
COPIA 
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VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
Nr.   30   Reg.                                           
  
 
Oggetto  :   INDIVIDUAZIONE DEGLI ORGANISMI COLLEGIALI INDISPENSABILI PER LA 
                    REALIZZAZIONE   DEI  FINI   ISTITUZIONALI    DELL’ENTE  (ART.  96   D.LGS.  
                    267/2000) – ANNO 2009. 
                     
 
L’anno duemilanove, addì due del mese di luglio alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 
   1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
   2 GRASSO MARCO CELESTINO SI  
   3 TORNIERO ROBERTO SI  
   4 VEDOVATO ELENA SI  
   5 GAVIRAGHI RITA SI  
   6 MARSON TIZIANO SI  
   7 RUSSO MARTA SI  
   8 DE FELICE ALESSANDRO  SI (g) 
   9 SPARACINO ANTONIO SI  
  10 CASTAGNOLI ALESSIA SI  
  11 NOVARINA GIUSEPPE SI  
  12 BOTTA SEVERINO SI  
  13 BAILA FLAVIO ENRICO  SI (g) 
  14 TAIANO RUBEN SI  
15 VITALI LAURA SI  

  16 BARDELLI GERARDO SI  
  17 ASPESI ANNAMARIA  SI (g) 
                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
Sono altresì presenti, in qualità di Assessori Esterni, i Sigg. :  Magistrali Maria Angela, Oleggini Gaudenzio 
e Sarti Marta. 
Partecipa il Segretario Generale dott. Adolfo D’Agata. 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 30  del  02/07/2009  ad oggetto :  INDIVIDUAZIONE DEGLI 
ORGANISMI COLLEGIALI INDISPENSABILI PER LA REALIZZAZIONE DEI FINI 
ISTITUZIONALI DELL’ENTE (ART. 96 D.LGS 267/2000) – ANNO 2009. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTO l'art. 96 del D. Lgs. 267/2000, il quale, riprendendo la disposizione di cui all'art. 41 della legge 
449/97, statuisce che: "Al fine di conseguire risparmi di spese e recuperi di efficienza nei tempi dei 
procedimenti amministrativi i consigli e le giunte, secondo le rispettive competenze, con provvedimento da 
emanare entro sei mesi dall'inizio di ogni esercizio finanziario, individuano i comitati, le commissioni, i 
consigli ed ogni altro organo collegiale con funzioni amministrative ritenuti indispensabili per la 
realizzazione dei fini istituzionali dell'amministrazione o dell'Ente interessato. Gli organismi non identificati 
come indispensabili sono soppressi a decorrere dal mese successivo all'emanazione del provvedimento. Le 
relative funzioni sono attribuite all'ufficio che riveste preminente competenza nella materia."; 
VISTA la circolare n. 1/2000 con cui la Presidenza del Consiglio dei Ministri - Dipartimento della Funzione 
Pubblica, con riferimento all'art. 41 della legge 449/1997, ha sancito che l'ambito di applicazione della norma 
riguarda tutti gli organismi collegiali, anche se previsti da norme primarie o secondarie, e che pertanto gli 
organi di governo possono decidere in piena autonomia quali commissioni sopprimere; 
PRESO ATTO che secondo una interpretazione giurisprudenziale (TAR Calabria, 28 gennaio 1999, n. 48), 
ribadita dal Dipartimento della Funzione Pubblica con risoluzione prot. n. 1890/00/UL/P, l’Amministrazione 
è tenuta a motivare solo il mantenimento in vita delle commissioni ritenute indispensabili e non anche la 
soppressione degli organismi inutili, in quanto la cancellazione di questi ultimi rappresenta un atto dovuto; 
PRESO ATTO  che, ai sensi del predetto art. 96 del D. Lgs. 267/2000, le deliberazioni di individuazione 
degli organismi utili devono essere emanate ogni esercizio finanziario; 
RILEVATA pertanto la necessità di adottare i provvedimenti di cui al citato art. 96 in relazione all'anno in 
corso; 
DATO ATTO che ai fini dell’adozione del presente deliberato  è stata condotta idonea istruttoria 
interpellando i responsabili di settore, per la puntuale individuazione degli organismi collegiali (comitati, 
commissioni, consigli ecc.) ritenuti indispensabili, di competenza del Consiglio Comunale,  per il corretto 
funzionamento dell’organizzazione comunale, con particolare riguardo alla finalità di realizzare risparmi 
economici; 
ATTESO che  dalla ricognizione suddetta è emerso che gli organi collegiali ed organismi indispensabili per 
il raggiungimento delle finalità istituzionali, di competenza del Consiglio comunale, sono quelli individuati 
nell’elenco allegato alla presente deliberazione sotto la lettera “A”, mentre la  Commissione per la 
Formazione degli Elenchi Comunali dei Giudici Popolari, la Commissione Elettorale Comunale, la 
Commissione Comunale Pubblici Esercizi ed  il Collegio dei Revisori dei Conti  non vengono  indicati 
essendo espressamente previsti da specifiche disposizioni legislative e pertanto la loro esistenza è 
obbligatoria per legge, così come non vengono citati tutti gli organi ed organismi previsti obbligatoriamente 
per legge (commissioni di  gare e di concorsi  ecc.); 
CHE, per contro,  a mente del citato art. 96 più sopra menzionato, i restanti organi ed organismi (di 
competenza del Consiglio Comunale)  preesistenti, se non espressamente menzionati nel presente 
provvedimento, si ritengono soppressi “ope legis”; 
 
UDITI gli interventi  quali di seguito trascritti: 
SINDACO - Viene soppressa la Commissione edilizia, tutto qua. In base alla nuova legge c’è questa 
modifica.  Prego Assessore. 
GRASSO - Con questa delibera si ribadiscono quelli che sono gli organi collegiali, le Commissioni 
necessarie allo svolgimento dell’attività amministrativa con l’eliminazione della Commissione edilizia che 
nella sua antica conformazione non ha più senso di esistere perché ormai sappiamo tutti che c’è la 
Commissione per il paesaggio ecc.    Questa delibera si ferma qui. 
BARDELLI - Visto che la minoranza non serve, il sottoscritto non partecipa alla votazione. 
SINDACO - Prendo atto. 
GAVIRAGHI - Per quanto riguarda la votazione io parteciperò però mi chiedo se l’eliminazione di questa 
Commissione o di altre Commissioni giudicate inutili debba essere fatta anno per anno o una volta per tutte, 
perché ricordo che su questo si è già votato e l’avevamo già eliminata. 
SEGRETARIO - Anno per anno. 
GRASSO - Mi attengo a quello che dice il Segretario perché secondo me è eliminata da una normativa. 
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TAIANO - Posso Sindaco?   È già confermata questa, per cui va bene così?   Si può discutere?   Perché e 
n’è una che mi da un fastidio boia, se si poteva toglierla ve ne sarei grato, ed è il comitato per la memoria 
storica, non capisco che ci fa.   Voi avete portato qua, si approva e punto.   Era una proposta che facevo. 
SPARACINO - (incomprensibile) si vota. 
TAIANO - Va bene... 
SPARACINO - Mi scusi, ci sono le interrogazioni, le mozioni.... 
TAIANO - Le faccio verbalmente; si vota?   Allora votiamo se tenerla o meno? 
GAVIRAGHI - Io volevo anche aggiungere che a proposito del comitato per la memoria storica, la 
creazione è avvenuta regolarmente con la votazione in Consiglio comunale di un organismo che qualcuno 
ha deciso di non votare ma la maggioranza ha dato per necessario ed attuabile. Fino a quando ho ricoperto 
l’incarico di Assessore alla cultura l’ho anche presieduto in almeno un paio di riunioni perché per 
regolamento è previsto che questo comitato di riunisca due volte l’anno. Non conosco l’esito del lavoro di 
questo comitato da quel momento in poi però io ritengo che l’organismo, se è stato creato l’anno scorso, 
non debba essere annullato. Appunto se a maggior ragione il Segretario ha confermato che la revisione 
degli organismi viene fatta anno per anno mi pare che questo, che mi piacerebbe vedere convocato ed 
operativo, certo non lettera morta soltanto nell’elenco delle Commissioni esistenti sulla carta ma operative, 
ritengo che avesse la sua ragione di esistere, tanto è vero che è stato creato apposta. 
SINDACO - Metto ai voti così com’è.  Favorevoli? 12   Contrari? Nessuno    Astenuti? 1 (Taiano) 
Votiamo l’immediata esecutività.  Favorevoli? 12   Contrari? Nessuno  Astenuti? 1 (Taiano)    
Passiamo al punto 12. 
 
Chiuso il dibattito. 
 
ACQUISITO il parere favorevole  reso ai sensi  dell’art. 49 del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267   in ordine alla 
regolarità  dal  segretario – direttore generale; 
 
Con voti  n. 12 favorevoli,  resi per alzata di mano da n. 14 consiglieri presenti di cui  n. 12 votanti, n. 1 
astenuto (Taiano Ruben) e n. 1 consigliere (Bardelli Gerardo) non partecipante alla votazione; 
 

DELIBERA 
 
1. INDIVIDUARE gli organi ed organismi collegiali ritenuti indispensabili per il raggiungimento delle 

finalità istituzionali di questa Amministrazione Comunale, per le motivazioni ed i riferimenti citati in 
premessa, che qui si intendono interamente riportati e trascritti,  quali riportati nell’elenco allegato alla 
presente deliberazione sotto la lettera “A”, che viene a costituire parte integrante ed essenziale del 
presente deliberato; 

2. DARE ATTO  che gli organi di competenza del Consiglio Comunale non espressamente menzionati 
nell’elenco di cui sopra sono da intendersi soppressi “ope legis” dal mese successivo all’adozione del 
presente atto, senza necessità di ulteriori atti; 

3. DARE ATTO altresì che la Commissione per la Formazione degli Elenchi Comunali dei Giudici 
Popolari, la Commissione Elettorale Comunale, la Commissione Comunale Pubblici Esercizi ed  il 
Collegio dei Revisori dei Conti  non vengono  indicati nell’elenco allegato alla presente essendo gli stessi 
espressamente previsti da specifiche disposizioni legislative ed essendo  pertanto la loro esistenza  
obbligatoria per legge, così come non vengono citati tutti gli organi ed organismi previsti 
obbligatoriamente per legge (commissioni di  gare e di concorsi  ecc.); 

4. DICHIARARE la presente deliberazione, sussistendo condizioni d’urgenza connesse alla gestione di 
procedimenti amministrativi, con voti  n. 12 favorevoli, resi per alzata di mano, da n. 14 consiglieri 
presenti di cui n. 12 i votanti, n. 1 astenuto (Taiano Ruben) e n. 1 consigliere (Bardelli Gerardo) non 
partecipante alla votazione, di immediata eseguibilità   ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 267/2000. 

 
 

PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 

REGOLARITA’ TECNICA                                            
Il Segretario Generale                                                           
f.to   Adolfo D’Agata        
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO GENERALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Adolfo D’Agata 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Generale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   29/07/2009  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   12/08/2009. 
 
Casorate Sempione, 29/07/2009 
 
                                                                                                   IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                   f.to Adolfo D’Agata 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   29/07/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
 
 
[x]     La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
          comma 4,  D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   29/07/2009 
                                                                                                     IL SEGRETARIO GENERALE 
                                                                                                              dott. Adolfo D’Agata 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 08/08/2009 per decorrenza del termine di 
cui all’art. 134, comma 3, D.Lgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,  
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